

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes, 23 de Junio de 1896

Año XXV. Núm. 6.920

LO DE CUBA

De una carta dirigida desde Cuba á la «Correspondencia de España», copiamos los siguientes párrafos:

«Es muy fácil hacer desde ahí la crítica de las operaciones y tildarlas de anémicas y descosidas; aún aquí hay muchos que caen en ese error, y critican ahora como criticaban en noviembre y diciembre; pero el que estudia de cerca las dificultades es más tolerante y benévolo.

El área de dispersión de las partidas, que es la superficie total de la isla; la osadía de aquéllas, llevadas al extremo de incendiar Punta Brava, á las puertas de la Habana, y de acometer la capital misma de Santa Clara; esa táctica macrocéfala que hace de cada insurrección una partida y de cada partida un ejército; esa gran disciplina de la desbandada que basa el orden en el desorden y la victoria en la fuga; ese eterno enemigo de nuestras columnas que las diezma por inclemencias del clima, y las cierra el paso por obstáculos del suelo; y las desorienta por deslealtad de la población rural, todo esto impone al general en jefe la imprescindible necesidad de dispersar las fuerzas, manteniendo tropas en todos los puntos de la isla. Esta necesidad exige á su vez la presencia y acción de un ejército considerable, muy superior al que hoy tenemos en campaña.

No hay escape; si por ahí no discurre otra manera de acabar la guerra que á viva fuerza, es indispensable que este ejército tenga 200.000 hombres por lo menos. Con ellos podremos arrinconar á los rebeldes en las maniguas orientales, y después Dios dirá respecto al último y definitivo golpe.»

Telegrafian de la Habana, que en atención á las malas condiciones del terreno de la provincia de Pinar del Río, como consecuencia de las continuas y torrenciales lluvias, será preciso modificar el plan de campaña que se venía siguiendo.

La misma causa, provocando un cambio completo en las condiciones climatológicas de aquella región, ha dado origen á un notable recrudecimiento de las enfermedades.

Antonio Maceo y los suyos continúan en las Lomas, sin decidirse á intentar operación alguna.

Los presentados últimamente dicen que aumenta el desencanto entre los que siguen al cabecilla mulato, por lo que es de esperar que aumenten las deserciones.

Los filibusteros confiaban en que de un momento á otro recibirían pertrechos de guerra.

En el encuentro sostenido por la columna del general Suárez Valdés contra las partidas de Quintín Banderas y Herrera el 9 de Abril en las lomas de

Guayabo (Pinar del Río) cayó herido el pundonoso capitán de caballería del regimiento de Almansa D. José Lorenzo Alonso.

El capitán Lorenzo iba de vanguardia con 32 caballos, y al divisar al enemigo, que estaba emboscado y le recibió con una descarga cerrada, se lanzó sobre él con gran serenidad y arrojo y aprovechó los seis tiros de su revólver en otros tantos mambises, y al ver que la caballería enemiga se corría hacia la izquierda para practicar un movimiento envolvente, cargó sable en mano con diez de los suyos, y, aunque rodeado de un centenar de negros este puñado de valientes mató á 14 y los demás al ver tanta bravura huyeron á la desbandada.

En la refriega resultó, como ya dicho, herido el valiente oficial, y no lo contaría si no hubiesen salvado su vida dos soldados de su escuadrón que hicieron frente á un numeroso grupo de enemigos y pusieron fuera de combate á dos negros que se disponían á rematarle.

El corresponsal del «Times» en la Habana participa á dicho periódico que la cuestión de las subsistencias en Cuba va resultando bastante grave. La exportación ha producido pesetas 62 millones 500.000, lo cual se considera como muy insuficiente para sostener á más de un millón de habitantes que se han refugiado en las poblaciones, temiendo ser víctimas de las tropelías de los filibusteros.

Añade dicho corresponsal que los gastos en el próximo año económico, ascenderán á unos 92 millones, y que los ingresos pasarán muy poco de 10 millones. Este déficit tendrá que cubrirlo España.

Afirma que son improcedentes é injustas las censuras que se dirigen á Weyler por su bando suspendiendo el pago de los intereses de los préstamos en Cuba.

El «Heraldo de Madrid» se ocupa de la enfermedad sospechosa de Matanzas, y la explica diciendo que reconoce por causa el gran número de reses que se han sacrificado en los bohíos, tirándose las piltratas y desperdicios, y á los cadáveres que han quedado insepultos en los cañaverales, y que ahora, con los calores y grandes lluvias, se han descompuesto llenando la atmósfera de miasmas malsanos. Añade que el general Weyler y la Junta de Sanidad se ocupan del asunto, y que á esto obedecen las visitas de inspección que practica el Sr. Fernández Losada.

Alarmas infundadas

Ocupado «El Estandarte» en la deplorabile campaña emprendida por los pesimistas á propósito de las enfermedades epidémicas que como consecuen-

cia de la guerra se habían presentado en diversos puntos de Cuba, escribe, entre otras cosas, lo siguiente:

«Los explotadores de la candidez ajena no descansan en su tarea de infundir alarmas para que produzcan un descenso en la cotización de los valores públicos, ya que no sean víctimas inconscientes de los trabajos del filibusterismo.

Creíamos que solo había que dominar la guerra de la manigua, y es preciso reconocer que urge aplastar la guerra de las Bolsas, arrojando de ellas á latigazos, como á los mercaderes del Templo, á cuantos en ellas pretenden especular á costa de los intereses generales del país.

La existencia de estos codiciosos es una verdadera deshonra para la patria. Los que anhelan recibir noticias de un desastre por lo que de momento puedan ganar sus intereses con la pérdida que sufran los del país, son indignos de que estrechen su mano cuantos en algo se estimen.

En cuanto á la ligereza con que conceda publicidad á determinados rumores que han de ocasionar terrible impresión en las familias, nada podemos decir sino deplorar que el afán del noticierismo no encuentre límites en ciertos inexcusables respetos.

Preciso es que se reciba con desconfianza todo rumor que no aparezca consignado en declaraciones oficiales.

La opinión sabe que desde el mismo día en que el partido liberal conservador fué llamado á los Consejos de la Corona adoptó el sistema de franca publicidad para cuantas noticias, favorables ó adversas, llegasen á conocimiento del Gobierno, con la sola y natural excepción de aquellas que se relacionasen con proyectos de operaciones de campaña. En esta confianza, hay que rechazar toda noticia que no tenga confirmación oficial.

Y respecto de los especuladores que proceden como enemigos de la patria, hora es de pensar, visto que para ellos no existe otro escarmiento, en el severo correctivo que pueda y deba imponerseles.

El dinero de Marruecos

Ha sido desembarcado en Cádiz el dinero importe del último plazo de la indemnización de Melilla.

A bordo del crucero «Isla de Cuba» fueron varios individuos de la comisión para dirigir el desembarco: éste se hizo en dos grandes botes, custodiados por varias parejas de la guardia civil.

En el muelle se encontraban el jefe de los comisionados señor Baseigas y los demás empleados á sus órdenes.

El dinero ocupa 507 cajas, con un peso aproximado, cada una, de 82 kilogramos: el oro viene en dos cajas.

La cantidad que ha de ingresar en aquella sucursal asciende á 580.000 du-

ros en monedas de á cinco pesetas, alonsinas. El resto y el oro quedará depositado en la Tesorería de Hacienda para traerlo á Madrid cuando regresen los comisionados.

Uno de estos días comenzó la entrega de los 580.000 duros en la sucursal del Banco, creyéndose que se invertirá en ella toda una semana.

En carros, conduciendo cada uno 10 cajas y custodiados por guardias civiles, se hizo el acarreo del dinero desde el muelle á la Tesorería y á la Sucursal del Banco.

Un detalle curioso de la entrega de la indemnización: la primera moneda contada, al hacerse entrega del primer plazo, lo fué un duro de Amadeo y la última un duro isabelino: la primera y la última entrega de los plazos de la indemnización se ha realizado en Mazagán y han transcurrido de una á otra dos años próximamente.

El cobrador del Banco D. Emilio Avello, que ha asistido á la entrega de todos los plazos, fué el que contó la primera y la última moneda de la indemnización.

Los anarquistas en Paris

En el salon de reuniones públicas se verificó el día 16 una reunion de revolucionarios.

Asistían á ella Luisa Michel y el célebre Sebastián Faure.

El meeting estaba dedicado á cantar las exliencias del comunismo.

Terminado un elocuente discurso de Sebastián Faure, un furibundo anarquista, conocido por el apodo «Pas d'erraur», escaló la tribuna á puñetazos, y vociferando como un energúmeno, exclamó:

«Declarado que el comunismo es una filia; basta de filosofía; es necesario ejecutar á tos. En nombre de juventud antipatriota, declaro que todos los anarquistas deben considerarse solidarios de los actos de Emilio Henry, Ravacho, Vaillant y todos los propagon dietas de la doctrina por al hecho. No repudiamos los actos de nuestros compañeros de España. Totas nuestros simpatías están con los anarquistas de Barcelona. Todos somos solidarios. Los está aguardando la horca: lo sé; pero desde el día en que mueran, el embajador de España en Paris debe estar preparado para responder de las cabezas de nuestros compañeros de Barcelona.»

El comisario de policía que asistía á la reunion se lanzó á la tribuna para prender al orador, pero éste logró escaparse entre la multitud de amigos que le rodeaban, y se promovió un ruidosísimo escándalo.

El público, que gritaba desaforadamente, salió tumultuariamente del salon, en tanto que la policía trataba de contener el desorden y perseguía á los revolucionarios más conocidos que había en el meeting.

Los agentes secretos han dado luego una batida por los sitios que los anarquistas parisienses frecuentan, y á media noche lograron descubrir á «Pas d'erreur» en una taberna de la plaza Maubet.

Entraron aquéllos bruscamente en el establecimiento, y apenas se dieron cuenta de su presencia los «souteneurs» y anarquistas acometieron furiosos á los agentes, y durante la contienda «Pas d'erreur» logró escapar nuevamente.

Pero la policia logró detener á un compañero de ese anarquista, tan conocido como éste.

La prefectura de policia confia en capturar pronto al agitador.

Entretanto los agentes no han cesado un momento de vigilar el palacio de la embajada de España para impedir que se acerquen á él los dinamiteros.

Las frutas de España

Entre los países del Mediodía de Europa disfruta España un clima sumamente favorable para el cultivo de las frutas. Las almendras, nueces, avellanas, castañas, manzanas, peras y melocotones, alcanzan con facilidad una perfecta madurez, aunque su producción no tenga la importancia de las granadas, naranjas, higos, y uvas.

Se cosechan sabrosas granadas en todas las provincias que lindan con el Mediterráneo y en la vertiente oceánica de Andalucía. Las mejores, como dulces y gruesas, las producen Murcia y Valencia. Las granadas «mericanas», de grano rojo-granate muy dulce, se dan con preferencia en Murcia, Orihuela, Valencia, Castellon y Tortosa. Durante 1895 la exportación de granada española ha alcanzado la cifra de 9.588,735 kilogramos con un valor de 610,086 pesetas.

El naranjo se cultiva en gran escala en las Baleares, Málaga, Sevilla y Valencia, y desde hace algunos años entre Barcelona y Malgrat. Las naranjas de Valencia se envían á Francia é Inglaterra. Muy gruesas y dulcísimas gozan de una estimación merecida. En 1894 se exportaron al extranjero 160.340,837 kilogramos valuados en 25.654,534 pesetas.

Los higos dan ocasion á un respetable comercio interior y exterior. Proceden principalmente de Aragon, Cataluña, Castellon, Alicante, Valencia, Málaga y Mallorca. En las islas Canarias son tan abundantes que se destinan á la fabricacion de alcoholes. Su exportación fué en 1894 de 4.156.487 kilogramos, representando un valor de 1.173.816 pesetas.

Las uvas españolas gozan como las naranjas de un renombre universal. Bastará citar para probarlo el moscatel de Málaga y los de Denia, gruesos, de un gusto exquisito y de un precioso color dorado. Las uvas frescas exportadas, especialmente para Inglaterra, alcanzaron un valor de 9.881,747 de pesos y las pasas 19.455,307 pesetas.

Estas cifras, dice la «Vie Scientifique», de donde hemos extractado los anteriores apuntes que hubiéramos podido ensanchar mucho á permitirlo el espacio, estas cifras prueban la importancia que el comercio de frutas adquiriría en España si sus habitantes, disponiendo de capitales suficientes, pudieran utilizar el agua, elemen-

to indispensable en los países del sol.

A lo cual hubiera podido añadir el colega, y si fuera posible, que los gobiernos españoles atendieran á los verdaderos intereses del país y no á los perjuicios de una estéril política.—V. Z.

Desórdenes en Creta

Un iradé del Sultán.—Trescientos turcos muertos.

Atenas 16.—Un iradé del Sultán hace responsables á los cristianos de la situación creada en Creta y les exhorta á la sumisión, prometiendo que, una vez realizada ésta, examinará la justicia de sus reclamaciones.

En el combate de Kamonari, librado el día 12, perdieron la vida 300 turcos.

Lo que dice el Sultán

El iradé del Sultán, de que se ha dado cuenta en un despacho anterior, invita á los diputados cretenses á que se reúnan en La Canea para estudiar las reclamaciones de aquellos súbditos.

El Sultán ofrece tomar en consideración las reclamaciones legales que formulen la mayoría de aquéllos, siempre que no menoscaben los derechos soberanos de Turquía.

Invita á los insurrectos á que depongan las armas, ofreciéndoles amplia amnistía, y añade que las tropas turcas no tomarán la ofensiva más que en el caso de que se promuevan nuevos disturbios.

El Comité cretense, residente en esta capital, ha dirigido un llamamiento á las grandes potencias, invocando la intervención de la Europa cristiana en beneficio de las mujeres y de los niños de aquella isla sumidos en la más espantosa miseria.

La vacuna anticolérica

Uno de los redactores del periódico «Gil Blas» ha preguntado al doctor Proust si es positivamente cierto que ha sido encontrada la vacuna del cólera.

—Creo, ha contestado, que en este punto la ciencia acaba de dar un paso considerable; y esto es todo cuanto puedo manifestaros.

El redactor insistió, como es de suponer; pero el doctor no quiso ser más explícito.

—No, añadió, no pudo agregar el menor detalle. Se han hecho experimentos muy concluyentes; pero falta aun el definitivo. Casi he cometido una indiscreción, al anunciaros la buena nueva, porque me la han confiado casi en secreto. Os ruego, pues, que no insistáis, porque ni siquiera puedo decirlos á quien se debe tan importante descubrimiento.

El periodista no pudo saber siquiera si la ciencia debe su nueva conquista sobre la muerte al Instituto Pasteur, averiguando sólo que el descubrimiento se debe á un francés. Es todo cuanto dejó entender en su entrevista el presidente del Consejo de Higiene.

El Sr. Pi, compasivo

En medio de las unánimes muestras de reprobación y anhelos de enérgica justicia contra los asesinos de Barcelona; en los momentos en que nueve familias lloran la muerte de personas queridas y otras cuantas se hallan bajo el peso de igual amenaza; cuando

la conciencia pública proclama energía en los castigos por lo pasado y provisiones para el porvenir, pidiendo que no se consientan organizaciones de asesinatos, como no se consentirían sociedades de ladrones, el órgano del señor Pi y Margall en la prensa exclama:

«Sean ó no los anarquistas los autores del crimen de Barcelona, nosotros no podemos participar de los arrebatos de nuestros colegas. Demócratas, hoy como ayer, este es nuestro sentir y nuestro sistema: todo *menos la muerte*, contra los criminales; *nada contra los inocentes*; *respeto á todas ideas*, por *utópicas que parezcan*. Por utópica se tuvo durante muchos años á la democracia.»

Todo *menos la muerte* contra los culpables.... ¿Por qué no ha completado el Sr. Pi ese pensamiento, aconsejando que se les ponga en libertad con una ligera reprensión que no les moleste?

Porque el compasivo Sr. Pi es posible que les dijera: Hijos míos... asesinar á nueve personas... herir gravemente á cuarenta... llevar la perturbación y la ruina á un pueblo trabajador... eso está mal hecho, pero en fin confío en que no lo volveréis á hacer... quedais libres.

NOTICIAS

El ministro de Hacienda ha rectificado en parte la noticia publicada por algunos periódicos respecto á la forma en que se ha ultimado la operación de crédito con la casa Rotschild.

Dice el señor Navarro Reverter que existe, en efecto, el pensamiento de contratar un empréstito por valor de 100 millones de pesetas, pero que no se renovará el contrato sobre las minas de Almadén.

Si la operación se lleva á cabo, para lo que es necesaria la aprobación del Parlamento, se firmará un nuevo contrato en el que se introducirán nuevas cláusulas beneficiosas para el Estado.

Continúan las detenciones y los registros domiciliarios en Barcelona.

En la cárcel han ingresado ya cerca de 150 detenidos, por lo cual el director manifiesta que las condiciones del local no permiten contener mas presos.

En el gobierno queda un número considerable.

El total de los detenidos pasa ya de 200.

Los señores don José Echegaray, don Miguel Ramos Carrion, don Ruperto Chapí y otros aplaudidos autores, han elevado una exposición al ministro de Fomento pidiendo que los gobernadores de provincias observen las disposiciones vigentes sobre los derechos de propiedad intelectual.

La epidemia colérica vá adquiriendo mayores proporciones. Telegramas recibidos en Londres, procedentes del Cairo, dicen que en Otteman se ha declarado la existencia de dicha enfermedad infecciosa.

Telegrafían de Bruselas que llevan buen camino las gestiones para unir á todos los monárquicos franceses, tanto los partidarios de la antigua casa real, como los imperialistas.

Asegúrase que la emperatriz Euge-

nia ha conferenciado al efecto con la princesa Clementina de Orleans. Añádese que asistieron á esta conferencia tres ilustres damas de la mas elevada nobleza de Francia. El resultado de estos tratos parece ser que el príncipe Victor Napoleon, representante hoy de la familia imperial, renunciará á sus aspiraciones á la corona de Francia, quedando como único candidato á ella el duque de Orleans. El príncipe Victor recibiría en su día compensaciones por la renuncia de sus derechos.

Han terminado los asaltos del torneo internacional de esgrima celebrado en París. El campeón del florete ha sido Kirdehoffer, profesor de esgrima francés, muy joven aún, como que apenas cuenta veintidos años. Kirdehoffer es discípulo de Vigeaut, y en los últimos asaltos eliminó á Conte, italiano, que venia triunfando de todos. Pini, el primer tirador, ha puesto un arrogante telegrama diciendo que no ha podido asistir al torneo por causas ajenas á su voluntad, y que reta al campeón sea quien fuere.

El campeonato del sable lo ha obtenido Greco, y el de espada el profesor militar Sauze.

Conte ha obtenido los segundos premios en florete y sable.

La «Revue du Cercle Militaire» y «Le Temps», de París, declaran su asombro y su admiración al general Azcárraga por los grandiosos refuerzos que ha enviado á Cuba desde que comenzó la guerra en dicha Isla.

Añaden la revista y el periódico citados que desde el 8 do Marzo de 1895 hasta 10 de Abril de 1896, se han enviado á Cuba 40 generales, 562 jefes, 4.768 oficiales, 3.396 sargentos y 112 mil 560 cabos y soldados, ó sean 121.316 individuos, más 143 cañones, algunos de 30 centímetros; 150.117 fusiles, carabinas y mosquetones Mauser y Remington; 5.000 bayonetas de repuesto; 23.124 granadas y botes de metralla; 61.878.368 cartuchos Mauser, y Remington; 72.326 kilogramos de pólvora y 60 estaciones telegráficas de campaña.

Londres.—Un despacho de la compañía naviera Yoyk, dice que en Querán, junto á Finisterre, había ido á pique el vapor «Drumont Castle», que conducía 250 pasajeros.

El vigilante del faro de Querán asegura que á media noche y en unos tres minutos, fué á pique un vapor que se cree el «Drumont».

Según declaración de la citada compañía, el vapor desplazaba 3.363 toneladas, y que salió de Las Palmas el día 12 conduciendo 143 pasajeros y 103 tripulantes.

Se han recogido seis cadáveres y se han salvado tres personas.

Roma.—El día 22 del corriente se verificará un consistorio secreto. Asegúrase que en sustitución de monseñor Cretoni será nombrado Nuncio de Su Santidad en Madrid monseñor Caragni.

Es esperado en dicha capital el general Baldiserá que regresa por enfermo. Apenas llegué conferenciará con el gobierno sobre asuntos de Africa.

Gacetilla

Como indicamos en uno de nuestros anteriores números, el día 28 del corriente mes, víspera de la festividad de San Pedro, se verificará en el Teatro Principal un concierto, en el que tomarán parte el orfeon «Lo Progrés» y la orquesta de dicho Coliseo.

De los datos que hemos adquirido cogimos que la función ha de ser del agrado de nuestro público y que ha de responder éste á los propósitos de sus iniciadores.

En primer lugar, los palcos no se pondrán á la venta en taquilla, sino que se ha abierto una suscripción en la Conserjería del Teatro, donde podrán su nombre todos los que deseen ocupar dicha clase de localidad, y ser socios protectores, á la vez, del citado orfeon, circunstancia precisa para poder optar á palco.

Las cuotas fijadas para los socios protectores son:

Mensual Ptas.

Para los que deseen palco de primer piso	1'00
Idem de platea	0'75
Idem de segundo piso	0'50
Idem de tercer id.	0'25

Los palcos, pues, se repartirán gratis entre los socios protectores, y si el número de estos escudiera al de aquellos, se verificará un sorteo el día 28 á las 10 de la mañana.

A los que la suerte no haya favorecido, se les entregará:

Butacas

En equivalencia de un palco de primer piso	4
Idem de platea	3
Idem de segundo piso	2
Idem de tercer id.	1

La suscripción se cerrará el día 26 á las 10 de la noche.

Las butacas se venderán en taquilla al precio de 0'40 pesetas y las sillas á 0'20 pesetas.

La entrada general será á 0'25 pesetas.

El concierto consistirá en cuatro piezas de orquesta, dos coros á voces solas y tres coros con acompañamiento de orquesta. De dichas cinco piezas de canto, tres son nuevas en esta ciudad y entre ellas figura el *Gloria al Arie*, escrita por el maestro Goula con motivo del viaje á las provincias del Norte, que realizó el año pasado «La Asociación de Clavé», y la cual ha sido aplaudidísima en San Sebastian, Bilbao, Madrid y en otras Capitales.

Reiteramos nuestros plácemes al orfeon «Lo Progrés» por los propósitos que le animan, y deseamos vean coronados sus esfuerzos por un éxito brillante.

Mañana á las doce tendrá lugar en las Casas Consistoriales la subasta para el arriendo del impuesto de Consumos para durante el año económico de 1896-97.

La música del Regimiento Regional que seguía tocando todos los años en el paseo de la Alameda el día San Juan á pesar de haberse suprimido la fiesta popular, mañana lo efectuará en el paseo de Isabel II para mayor comodidad del público.

Hoy como de costumbre, no ha podido celebrar su sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad por falta de número de señores Concejales

Circulan por Barcelona, en buen número, monedas de cinco pesetas, falsas, con el busto de don Alfonso XIII y cuño de 1895. Se distinguen de los legítimos, en que el sonido es diferente y el Cordoncillo más basto.

»La recolección de legumbres toca á su término en Ibiza, y la cosecha no habrá llegado siquiera á regular, á pesar de que se viera algo favorecida por las últimas lluvias.»

Para sufrir el correspondiente reconocimiento ante la Excm. Diputación Provincial han salido para Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon» ocho individuos de reemplazos anteriores.

Siguen nuestros pescadores cogiendo grandes cantidades de pescado de modo que todos los días se ve la Pescadería abundantemente surtida, habiéndose vendido hoy el garro (mora) á doce y la halacha (xucla) á diez céntimos de peseta la libra de cuatrocientos gramos.

Esta abundancia cotidiana de pescado favorece especialmente á las clases trabajadoras que á poco coste pueden proveerse de dicho comestible.

El vapor-correo «Ciudad de Mahon» ha embarcado esta tarde para Palma 48 cabezas ganado vacuno, 145 lanar y 15 de cerda.

De «El Noticiero» de Ciudadela: «El domingo último fué un día de movimiento y expansión, pues la gente pudo presenciar varios espectáculos, dos de los cuales propios de tal día.

Se dió por la mañana principio á la antiquísima fiesta de San Juan, como es costumbre, *passelant es bé*, y luego por la tarde bajaron al *Plá* buen número de caballos para adiestrarse sus ginetes en el juego de la sortija. Este acto atrajo muchísima concurrencia, presentando aquel sitio un aspecto bastante animado.

Por la noche la «Banda Luisiana» obsequió con una serenata al que es este año obrero ó mayordomo eclesiástico de nuestra fiesta; y después de hacer el mismo obsequio la «Banda Popular» al mayordomo artesano casado, tocó varias piezas de su repertorio, en el Borne, viéndose por tal motivo bastante concurrido el paseo de aquella plaza.»

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D Jesús M^a Sobrido; Lorenzo Pons; Jaime Roselló; Bartolomé Meliá; Agapito Pons; José Castillo; Cristóbal Pons; Juan Vidal; Pablo R. u. y cuatro individuos de tropa; un oficial; Guillermo Juanico y siete más; Bartolomé L. Pons y un hijo; un capitán; Julia Ticoulat, y Pedro Grau.—Total, 27.

Calendario

Santo de hoy.—Stos Juan y Félix presbíteros y mártires.

Santo de mañana.— La Natividad de S. Juan Bautista y S. Fausto mártir.

Cultos

Mañana, festividad del Nacimiento de S. Juan Bautista, en la propia ermita de

S. Juan, Plá dels Vergés, se dirá Misa rezada á las 5. Por la tarde se rezará el Santísimo Rosario y canto de los Gozos, todo en honor del Bautista

Parroquia de Sta. Maria, la Misa mayor será con solemnidad y en honor del glorioso S. Juan, después la Misa última. Por la tarde solemnes Vísperas, Completas y Símulo Rosario.

Parroquia del Cármen, á las 10 la Misa mayor solemne en honor de la festividad. Por la tarde se cantarán Vísperas y después la devoción del mes del Sagrado Corazón de Jesús con el Sacro Copon expuesto.

Parroquia de S. Francisco, á las 9 la Misa de la Tropa, y á las 10 la mayor solemne. Por la tarde Vísperas, Rosario y la devoción del mes de Junio.

Concepcionistas, continúa el Jubileo circular de las Cuarenta-Horas, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 6 hasta las 8, practicándose al mismo tiempo el piadoso ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús.

Ayuda-parroquia de la Concepción, continúa también por la mañana y durante la Santa Misa la devoción de Junio, consagrado al adorable Corazón de Jesús.

Iglesia de S. José, Misa y Comunión para los devotos Josefinos, dedicada todos los miércoles al gran Padre y Patriarca San José; también se practicará la devoción del mes del Sagrado Corazón de Jesús

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Nira. Sra. del Remedio en San Francisco

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 22.—4 t.

4 por ciento Interior	63'70
4 por ciento Exterior	76'17
4 por ciento Amortizable	00'00
Billetes Hip. Cuba 1885	87'00
Id. id. 1890	72'87
Banco Hispano-Colonial	00'00
Ferro-carril de Francia	20'40
Ferro-carril del Norte	27'50
Id. de Orense	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y F.	55'12
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa	58'25
Obligaciones C.º Tratat	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	rs. vn. paga alcista.
Exterior	» » » » »

Oficial

Madrid 22.—4 t.

4 por ciento Interior	63'70
4 por ciento Exterior	76'15
4 por ciento Amortizable	76'45
Billetes Hip. Cuba 86	86'60
Id. id. 90	72'75
Acciones Banco España	383'00
Comp. Arrend. Tabacos	192'25
París á la vista	18'15 á 18'25
Londres á la vista	29'73 á 00'00
Londres á 60 días vista	00'00

Movimiento del Puerto

Despachados el 23

Para Palma, vapor correo «Ciudad de Mahon», capitán D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 27 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

Beneficencia y Sanidad.—El día 27 del corriente, á las doce de la mañana, deberá reunirse la Junta municipal en estas Casas Consistoriales para nombrar de entre los solicitantes farmacéutico titular de este término municipal, conforme á lo anunciado en el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al 21 de Mayo último.

Sino se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 4 de Julio próximo á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, según dispone la Ley municipal.—Mahon 23 Junio 1896.—El Alcalde-Presidente, El Barón de las Arenas.

Sociedades recreativas

CIRCO COLON

Gran baile para el día 24, Natividad de San Juan Bautista.

1.º En uno de los intermedios la ni-

ña Lago y el niño Pellicer cantarán el dúo de «La Mascota».

2.º Romanza titulada «Non Tinganava», cantada por la niña Lago y acompañada al piano por el Mtro. don Tomás Vaquer.

3.º Romanza de barítono de «Un Ballo in Maschera», cantada por el joven don Manuel Rey y acompañada al piano por el Mtro. D. José Villalonga.

Precios los de costumbre.—La Comision.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 22.—11 m.

Telegrafian al periódico «Herald» de New-York que el general Ley, consul americano en la Habana, ha enviado al presidente Mr. Cleveland dos informaciones respecto del estado actual de Cuba, una es un despacho privado para dicho presidente y la otra tiene el carácter de despacho público, cuyo contenido pudiera ser la base de la intervención armada de los Estados Unidos en Cuba, pues declara el general Ley, que España es impotente para proteger la vida de los extranjeros en Cuba, y que se impone el reconocimiento de beligerancia.

Madrid 22.—9'45 n.

Habana.—El director general de Sanidad en Cuba Sr. Losada, insiste en que es infundada la alarma en los asuntos sanitarios y que los 389 casos de enfermedad de difícil diagnóstico presentan carácter benigno.

Madrid 23.—1 mad.

Dice el parte oficial que el general Bernal regresa á Albacete (Cuba); que en Sancti-Spiritus tuvieron los rebeldes ochoc bajas, en Manacas cinco y en Picotea siete, perdiendo las tropas tres hombres; y que se han presentado á indulto treinta y seis rebeldes.

Madrid 23.—9'45 m.

La prensa sigue publicando artículos necrológicos de la señora de Romero Robledo.

Se ha publicado una carta de los padrinos del Sr. Martinez Campos dando por terminada la cuestion entre dicho señor y el general Borrero.

Madrid 23.—9'50 m.

Han sido rechazados por el general Arolas los rebeldes en un nuevo ataque que intentaron contra la trocha de Mariel.

Se teme intente Maceo otro ataque.

Los rebeldes han incendiado el poblado de Batarranas.

Madrid 23.—10 m.

El general Weyler se muestra muy animoso y asegura que con los refuerzos que recibirá en otoño podrá acabar con la insurrección, emprendiendo en la primavera siguiente al terminar el periodo de las lluvias operaciones con actividad.

Administración de Loterías de

Clase n.º 2 Mahon.
 Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 30 de Junio de 1896.
 Ha de constar de dos series de 26 000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a 3 pesetas; distribuyéndose 546.000 pesetas en 1.300 premios para cada serie, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de 80.000	80.000
1 de 40.000	40.000
1 de 15.000	15.000
10 de 2.000	20.000
1803 de 300	324.900
99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	29.700
99 id. de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo	29.700
2 aprox. de 1.500 pias. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	3.000
2 id. de 1.000 id. id. para los del segundo premio	2.000
2 id. 850 de id. id. para los del tercer premio.	1.700
13000	546.000

Mahón 21 Junio 1896.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Orfeon "LO PROGRESO,"

Habiendo acordado dar un concierto en el Teatro Principal dedicado a las autoridades Civiles y Militares la noche del 28 del corrier, en la festividad de San Pedro, en el cual tomará parte la orquesta de dicho Teatro, se anuncia al público que en la Contaduría del mismo queda abierta una suscripción para los señores que deseen obtener palco.
 Dicha suscripción se cerrará el día 26 a las 10 de la noche.
 En la Contaduría del Teatro se hallarán de manifiesto las condiciones a que deberán sujetarse los señores que deseen obtener palco.
 El precio de cada butaca será de 0'40 pesetas y la entrada general de 0'25.—La Comisión.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupón del vencimiento de 1.º de Julio próximo de valores del Estado y locales.—Mahon 30 de Mayo de 1896.—Gonalons, Carreras y C.º

LA VID DE

MANUEL BELTRAN
 29, CALLE NUEVA, 29
 MAHON
 En dicho establecimiento se ha recibido para la temporada de verano, y como depósito exclusivo los tan renombrados jarabes de la casa Martinez Lambert de Valencia que a continuación se expresan: Agrad, Azahar, Frambuesas, Naranja, Limon, Zarza, Fresa, Piña y Grosella.

Para vender

Lo están en Alayor, dos casas con huerto, situada la una en la calle Menor número 9, y en la de San Nicolás la otra. Para informes, en la citada calle Menor número 9.

Forteza, platero

Hállase en esta ciudad con su riquísimo y variado surtido de abajías de oro. Pasa al domicilio de las personas que lo avisen en la del Hotel Bustamante, cuesta de Deya n.º 1.
 Solo permanecerá hasta el Domingo próximo.

BAÑOS

Quedan abiertas al público las casetas para baños de mar, situadas frente la cuesta del General, iluminadas por la luz eléctrica.
 Para horas y precios, dirigirse a las mismas.

Con muebles

Está para alquilar el primer piso de la calle de San Fernando, n.º 28. Informarán en la misma



PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE DOÑA TERESA PONS, VIUDA DE ORFILA
Profesora de Instrucción primaria, y fundadora del Colegio de la Inmaculada Concepcion; que murió en la paz del Señor en Mahon el 25 Junio de 1895.

R. I. P. A.

Sus hijas, é hijo político, suplican á sus amigos y en particular á las que fueron discípulas de la finada, se sirvan asistir á los honores fúnebres que en sufragio de su alma se celebrarán el jueves 25 de los corrientes en la Iglesia de las Rdas. Religiosas Concepcionistas.
 Habrá Misas rezadas desde las 6 hasta las 9, y á las 10 se cantará un solemne funeral.

Mahon 23 Junio de 1896.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1828
 RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social:	10.000.000 francos
Reservas:	8.705.000
Primas á recibir:	74.287.038
Total de garantías:	92.992.038

Capitales asegurados. 15.127.713.242
 Sinistros pagados. 194.000.000
 Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.
 Director: E. GÉS.
 Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

CANET Y PONS

EL BAZAR

Calle Nueva, 37 y 39

PIANOS PARA VENDER
 PIANOS PARA ALQUILAR.
 PIANOS SE COMPRAN DE TODAS CLASES.
 PIANOS SE COMPONEN DEJÁNDOLOS CASI NUEVOS
 PIANOS SALIDOS DE FÁBRICA LOS ALQUILAMOS COBRANDO OCHO DUROS MENSUALES POR ESPACIO DE DOS AÑOS; AL CABO DE CUYO TIEMPO QUEDA PROPIEDAD DEL INQUILINO.

NOTA: Se hacen toda clase de combinaciones en dichos instrumentos.

CANET Y PONS

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

Agencia hipotecaria administrativa
ESPI-GARCÉS
 ARRAVALETA 12. A.
 Desde hoy queda abierta al público esta Agencia para el despacho de todos los asuntos relacionados con lo que su título indica.
 Informe: á todas horas.

Para Argel
 DIRECTAMENTE
 saldrá de este puerto del 20 al 25 del actual el pailebot,
UNION
 admitiendo carga y pasajeros.
 Informarán Huguet y Maspoeh, Anden Poniente n.º 6.

LORO
 Hay uno joven para vender, informes en Villa-Carlos calle de la fuente n.º 9

Para vender
 Lo están las fincas siguientes:
 Primero. Una viña con casa de recreo y otras dependencias situada en el arranque de la carretera nueva que de Mahon conduce á Ciudadela.
 Segundo. Una porción de terreno, dividida en dos cercados plantados de viña, árboles frutales y chumberal situada en este término y parage conocido por Mercadalet.
 Tercero. Una casa situada en el pueblo de Villa-Carlos, calle de Stuart n.º 14.
 Para informes el Notario D. Pedro Orfila ó en la casa n.º 4 de la calle de Montañez de esta Ciudad.

PIANINO
 Hay uno n.º 4 para vender, casi nuevo, de la tan acreditada fábrica Bernareggi y se dará á un módico precio, en la casa calle Alonso III n.º 4

Para vender
 Lo está una viña situada en las inmediaciones de Mahon, con casa más que suficiente para vivir toda una familia, y hallándose toda ella en muy buen estado. Informarán calle de la Luna, n.º 12.

En venta
 Lo está el predio Son Sivineta del término de Ciudadela. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Para alquilar
 Lo está la casa de la calle del Horno, n.º 22.
 Para informes en esta imprenta.

VINOS
 Tinto de mesa del país de primera á 11 reales vellón los 6 litros, por cuarteros y medios cuarteros.
 Se pasa á domicilio.
 Tinto catalán de primera á 40 céntimos de peseta el litro.
 ARRAVALETA, 21, ZAPATERIA.

Muebles para vender
 Los hay varios que se darán por un precio muy reducido en la calle del Castillo, n.º 27.

Barquillos
 Se confeccionan á una peseta el ciento, estrochos para orchatas y refrescos.
 Los encargos á la Neulera en Mahon.

Para vender
 Lo está un almacén situado en el Anden de Levante, n.º 49.
 Informarán Infancia n.º 141.

Para alquilar
 Lo está la casa n.º 87, calle del Carmen. Informarán: calle de Alonso III, número 3, y Cuesta de Deya, n.º 16.